

違背良心的口罩

二零零三年，沙士在本港肆虐，不少人敵不過這個傳染力極高的傳染病，因而失去生命。從此，沙士便成為香港人的夢魘，亦從此明白「防範未然」的道理。甲型流感的來臨，也令我們懂得為自己和他人的健康負責。有病的時候，戴上口罩，以防傳染他人。但有否想過，此舉動卻為不法商人帶來謀取暴利的好機會？

「全國最大口罩生產基地」湖北省仙桃市在日前被揭發有大量山寨無牌工廠生產劣質口罩，以次充好轉售全國。這些工廠生產環境惡劣，滿佈垃圾，而且生產過程中也沒有經過任何消毒程序。更糟的是，工人竟用唾液來糊上包裝封口。口罩乃保障個人健康之物，不法奸商竟以自己的利益為先，罔顧別人的健康，這實在違反了中國的道德觀念。

先從「仁」的觀念去看看不法商人的所作所為，仁學要求「己所不欲，勿施於人」，一般人也不想自己戴上一個未經消毒的口罩，何況是商家自己？那麼，己所不欲，為何又要施於人？不法商人此舉實在自私。

再者，「仁」提倡「愛家人、愛國人、愛天下一切人」的理念，人應該由一己出發，關懷親人，再擴至身邊的人，再擴至所有事物。但從是次事件，那些不良商人只懂謀求「自己的利益」，不懂關心身邊的人，實在違反「仁」的準則。長此下去，人們不懂得關心身邊的人及事物，社會便不能達到和諧及進步。

又從「義」去分析商人生產口罩的方法。「義」即適當行為，適當與否，決定於人內心的自省，故曰「義者，宜也」。生產未經消毒的劣質口罩顯然是一件不適當的事，有違「義」的準則。不妨先探討不法商人生產劣質口罩的動機為何。由於新型流感肆虐，全國對口罩的需求急升，有的大廠家供不應求，他們又不想錯過商機，所以就向無牌山寨工廠大量收購劣質口罩再轉售牟利，因此，就令劣質口罩的生意應運而生。

「義」還提倡如果義與利之間有衝突，則應該捨利取義，故曰：「魚，亦我所欲也；義，亦我所欲也。二者不可得兼，捨身取義者也。」從這裡我可想到，有義的商人應捨棄利益而奮力去為自己及身邊的人的健康而努力，這才是應有的行為。

最後，再從生產口罩的監管規例去分析是次事件。很明顯出錯的不是國家，而是地方政府，要解決地方政府的管理問題，中央政府必須從規管地方官員入手。要知道地方官員貪污的原因，只是為了自己的利益。要是中央政府根據地方官員的執法能力去賞罰，地方政府就會對相關的劣質口罩生產活動作出查辦，堵截源頭，保護民眾的衛生安全！

逆子虐父 天理何存

不久前，一名七十六歲的老人疑因與兒子發生爭執而被兒子用刀割傷身體多處，在家中負傷三天，家人置諸不理，最終鬱結病發而死亡。從事件可看到，兒子是完全漠視了「孝」的傳統精神，也反映出現代社會欠缺五倫關係。

首先，不論老父希望外出賭夜馬的行為是否正確，作為兒子，也絕無可能虐打父親，甚至用刀割傷他。這不單是不孝，更與禽獸之所作所為毫無差別。中國傳統文化精神提到「百行以孝為先」，足見孝在中華民族中所持之重要地位。五倫關係中的「父子」關係便明確提出了二者應該做到父慈子孝的表現。因此，即使兒子不希望父親外出賭夜馬，也不該用暴力來解決問題，應該以平心靜氣，相互溝通的方式來解決事情，這樣，家庭間的人際關係才能和諧有序，不致混亂。

其次，事件起因是老父的嗜好賭夜馬，他希望外出，作為兒子若不希望父親這樣，便理應協助他培養良好的嗜好，這也是一個孝子應盡的責任。《孝經》中〈紀孝行章第十〉提到：「孝子之事親也，居則致其敬，養則致其樂，病則致其憂」。兒子平日必須尊敬父母，使他們快樂，更應為他們的病患憂心。老父在家中呻吟叫痛，不但不理會反被嫌嘮叨，這樣又於心何忍呢？

另外，老父的妻子忽視了五倫關係中「夫婦」之倫常關係。作為夫妻應該互相敬愛關懷，維繫家庭和諧。事件中妻子不但沒阻止兒子，知道丈夫身體受傷也對他置諸不理，直至發現他昏迷才報警求助。這絕對不應是一妻子應做的事情，更有違夫妻之義。

其實，事件中雙方也有錯失，然而，兒子的處理方法是不能為社會所接受的。「代溝」也是其一引發慘劇之因素。夫妻在養育孩子時若能有更深遠周詳的計劃，也許便能減少這些悲劇的出現。最重要還是安守本分，看重彼此間的血緣之情，這樣家庭便能和諧，社會的慘劇也能減少。



貧富懸殊 社會不安

聯合國開發組織在最新公佈的報告中，指出香港是先進經濟體系中貧富懸殊最嚴重的地區，量度情況嚴重程度的堅尼系数超過了新加坡及美國。有學者認為，財富不均極易造成社會分化，政府須紓解貧富懸殊問題。

儒家主張推行「仁政」，以不忍人之心處理政務，愛護人民，令百姓富足，社會穩定。現今政府雖援助低下階層，但僅屬金錢上的支援，並未能援助他們脫離貧困。要能使他們脫離貧困，「為民制產」才是治本之道。

當然，這裡的「為民制產」不是要像古代般提供農地以供謀生，而是給予貧困階層一些能謀生的「本錢」。不單是技能培訓，更包括增加學習津貼，杜絕「跨代貧窮」的問題，減少因貧困家庭出身而無力升學，再次成為貧困階層的惡性循環。

所謂「得民心者得天下」，政府若能推出措施解決貧富懸殊問題，阻止社會走向兩極化，社會得以穩定，提供理想環境給予經濟發展，惠及貧困階層，令香港達致均富，對維持政府管治威信、政策的認受性極有幫助。

當然，我們也應瞭解政府在推行這些政策的阻力。推行這些政策往往牽涉大量公帑，會惹來納稅人的反對。另外，由於香港為商業社會，商家的利益也不能不忽視。作為居中的政府，應設法協調貧困階層、中產階層，以及上流階層的利益，在納稅人容許的程度之下，撥更多資源援助貧困人士早日脫貧，具體一點的例子包括最低工資、跨區交通津貼等。商家為取得最大利潤而希望勞工工資愈低愈好，但勞工階層則希望薪水愈多愈好，讓經濟環境變得更好。如何協調兩者利益就是政府應好好考慮的課題。

貧困階層的問題的確值得令人關注，若放任不管，或遲遲未通過政策解決問題，定必為社會帶來問題，令社會不穩，更甚者會影響整個香港的安定。政府理應再為貧困階層提供更多支援，化解潛在的社會分化，同時向納稅人解釋公帑的用處，以及助窮人脫貧對社會的益處。

校園臥底行動 有損警校互信

是次洩密風波是由日前法庭審理一宗販毒案引起，警方在今年(2010年)二月派女警假扮學生，混入粉嶺基新中學進行臥底行動，事前警方向校方保證多項口頭協議，包括不洩露學校和學生資料，但可惜學校資料仍然被人公開，引起校方對警方的不滿，而事件更牽涉到警方之誠信問題。

我認為警方在此事件中的保密措施的確有不足之處，而警方表示沒有探員在法庭上以口頭或書面形式披露學校名字，至於有人在案件審結後，向傳媒披露被捕其中二十三人是基新中學的學生之謠傳，警方應向得知消息的傳媒作出查問，並盡快設立專責小組調查，以調查造謠者為何等人士，並向校方和大眾作出合理交代，以防同類事件發生。

至於基新中學的校譽會否受損的問題，我認為這只是杞人憂天。因該校只是協助警方偵破販毒集團，實在是盡公民責任的行為，是所謂的「義者，宜也」，所以，我建議教育局可向教育界人士再次澄清基新中學是清白和無辜的，希望能將對該校的影響減至最低。

從中國文化的角度來看，此事件是關於「信」這個道德價值。我們日常與人來往，講求誠信，一諾千金，孔子也說過，做人處事應「言必信，行必果」，若「言而無信」的話，最終只會成為一位「無口齒」的人，可見信是儒家文化中，良好品格的重要元素。至於事件中，警方未能兌現承諾，沒盡全力進行保密工作，實在是失信的表現，亦影響日後警校合作，例如：校園反黑行動。事件無疑破壞了學校對警方一直以來的信任，由此看來，守信是舉足輕重的道德行為，特別是一些關乎他人、甚至社會利益的事件上可見一斑。

現今社會重視契約精神，事無大小都以白紙黑字註明，以防有人出爾反爾，至於警校合作應否以契約形式進行呢？我認為最重要的是雙方是否了解到遵守承諾的重要性，無可否認，警方的誠信形象因事件受損，但未足以需要利用契約方式去執行這些合作，此舉反而會令雙方在合作時出現隔閡，對打擊校園罪案絕無裨益。

總而言之，警方應汲取是次教訓和經驗，盡快查明真相，並作出改善，以挽回誠信。

孫方中書院

學而集2010

評論文



只懂把自殺掛口邊 青少年思想懦弱幼稚

近日在一個名為「Facebook」的社交網站，有網友設立了「我要練習自殺」群組，由於該社交網站大受歡迎，故影響範圍甚廣，甚至有出現「集體輕生行動」，及後亦有年青人仿效再開類似群組。但因網絡世界難以追蹤個別人士身份，故未能直接制止同類群組的出現。

以上事件反映了互聯網對青少年的影響及現今青少年的懦弱。在該鼓勵人自殺的群組中，竟有接近三百名成員。而且更有中四男生於兩星期前企圖跳樓自殺，我相信當中互聯網的鼓吹應是原因之一。因群組內有人不斷發表死亡宣言，無疑對精神上已不穩，或有鬱結的青少年作出了一種「唆擺」的作用，鼓吹了他們自殺的打算，可見互聯網對青少年的影響。警方從互聯網的管制著手，禁止有人煽動別人自我傷害，煽動他人自殺等同犯法。

其次，現今青少年的思想薄弱也是重要因素之一。在報道中我們可以看到有人因為樣貌欠佳而尋死。在新聞報導中，我們都經常聽到某學生因學業壓力過重而自殺；亦有青少年為情而跳樓。這些都足見青少年抗壓力低，或喜歡以自殘的方式吸引人注意，以上都是青少年幼稚的行為。

我認為這世代的青少年有這種性格都是由父母「培養」出來的。有父母不讓子女受到一點傷害，對他們悉心呵護，無微不至，兒女長大後經不起風浪挫折；亦有父母只顧靠金錢滿足兒女的物質需要，忽略了子女需要父母關愛，因而踏上自殘的路途。

在這方面，應從教育著手。政府可聯同社工，在各社區舉行講座，教導家長如何才是父母對子女最好的照顧，當子女遇到困難時不應只懂得替他們遮風擋雨，而是教他們如何面對。

而且，青少年也很「自私」，對「孝」的認知也很低。青少年輕生的念頭一直也只是以「自我」為出發點，沒有考慮父母的感受。古時，著重「孝」，所謂「百行以孝為先」、「身體髮膚受諸父母」，都是要我們珍惜自己的身體，不要令父母傷心難過。時移世易，現今青年不懂愛惜自己，更藉自殘以表達自己所謂的不滿和不屑，實在不當。要改變年輕人這種不負責任的想法，只能靠父母帶着愛的家庭教育去化育了。

只有人類保育 才能挽救地球

氣候變化的問題，除了影響人類的生活，更影響北極冰塊的融化、凝結的時間，嚴重地破壞生態的平衡。以今年為例，已經出現了北極熊因受氣候變化的影響，忍受不了飢餓獵食幼熊的案例，可見氣候變化，全球增溫的問題，已非單單是人類的問題，而是整個生態變壞的問題，人類們應認真地審視這個問題。

人類自工業革命後，經濟迅速增長，人類生活也愈來愈活得舒適，但另一方面，人類不斷地開發資源，不斷地伐林及燃燒能源，製造武器，令大量的二氧化碳、一氧化碳、甲醇等排放，嚴重地破壞臭氧層，令臭氧層失去保護地球，阻擋紫外線的功效。令地球氣溫上升，改變整個生態環境。由此可見，氣候變化的問題歸根究底應由人類負責，故人類必須以解決氣候問題作為一項發展的大前提。

人類應該保護大自然的原則，愛惜大自然，了解到地球並非人類所擁有，而是地球一切生物所擁有的，應該感謝自然帶給我們的，而非加以破壞，正如《中庸》：「贊天地之化育」，學會保護自然，達至生生不息，循環再用，永續利用的原則。

曾子曰：「樹木以時代馬，禽獸以時殺馬」，表示了「取物以順時」的環保態度，人們可以設立休魚期，不過度伐木，減少使用非再生能源，用可再生能源代替，如風能、水能、太陽能等。減少對自然的取耗，保持取物不看物的環保理念，令自然能生生不息，永續利用。

由此可見，人類只要限制奢華的舒適生活，在每次取用能源的時候，顧念身邊的生態環境，提高自己的環保意識。人類應選擇要經濟發展？保育大自然？還是在兩者中取之平衡？

孫方中書院

學而集2010

評論文



無可取代的「信」

近日警方派一名二十三歲女警潛入基新中學，假扮中三學生，試圖找出毒品來源。而警方亦成功拘捕三十二人。與此同時，警方亦向公眾透露校方亦有協助參與行動，此舉令學校師生遭受打擊，廣遭批評。

於筆者而言，這種手法拘捕毒品拆家，打擊青少年犯毒及接觸毒品確實有實際的功效。然而，這樣的行動同樣有其互相訂立的契約，需要警方及學校遵守，雙方以「信」的基礎上計劃行動。成功拘捕販毒的人，固然是好事一樁。但是，警方卻暴露了校方協助，直接打擊全校師生，更是破壞了警方的誠信。

子曰：「人而不信，不知其可也。大車無輓，小車無輓，其何以行之哉？」，「信」予古代已經非常重要，上至皇帝，下至草民，都以「信」在社會上立足。「信」至今仍然是做人最基本的原則，由古到今從未改變。

事實上，警方的行動出發點是好，卻破壞了警隊聲譽。倘若再有同類行動，相信學校亦會為了大眾、學生的未來和利益出發，會再次與警方合作。

其實，「信」的確非常重要，人與人建基於「信」之上。不過，若然一個社會或人失「信」便會產生不堪的後果。美國的次按危機都是因為人們濫用其「信用」，不斷出賣信用，令借貸銀行、房地產面臨倒閉危機，令美國房地產，甚至整個金融體系陷入危機。

另一方面，本港一些銀行向客戶推銷結構複雜的投資產品—雷曼債券時，亦向客戶保證產品的風險很低。結果，卻令大部分投資者在不清楚風險下損失大量金錢。這些都是人們失去「信用」或胡亂出賣「信用」的後果，累人不利己。

「信」的確非常重要，是到哪裏都要帶着「信」去做人。倘若失去「信」，那你的人生亦只可以活於不斷欺詐之下。

涼薄社會再現溫情 無名英雄燃亮弱小夢

一個接受教育的機會，看似唾手可得，可在這個弱肉強食的世界，又有多少人如此幸運？又有多少人願懷著包容、接納的心，給予這群人一個完成夢想的機會呢？顯而易見，少之又少。然而，一名校長竟放棄高薪厚職，為的只是燃點弱勢一群的希望，這看似平凡卻偉大的舉動，我們是否應給予肯定及支持呢？

學校是培育人才的地方，資質高低並非決定他們一生命運的因素，當然，成績優秀的自然獲得青睞，那麼，成績未如理想的那些呢？只被學校視為負累，對其加以排斥而已。現今的學校自視甚高，抱持着保護自己的心態，卻無視那一群弱勢學生被殘酷無比的現實逼進死胡同。

慶幸這個社會並非如此冷酷無情，仍然有人願意放棄眼前的利益，為一群與自己毫無交集的人叫屈，實在是非常難能可貴。該校長懷着惻隱、慈悲之心，為了這些被社會忽略的一群，將潛藏已久的鬥志釋出，只為使這些長處於弱勢的學生得到一個看似簡單卻難以實現的學習機會，這樣寬廣遠大的胸襟實在教我們敬佩。

成績好壞與否，並非教育的最終目標，而學校作為一個培養人才的地方，每個人都擁有同等的機會去接受教育，不應以有色的眼光去對待表現較落後的一群。現今不少家長都非常注重子女的學業成績，這是無可厚非的，但成績高低可否決定一個人的前路呢？相信這並非必然。相反，我們應該顧全不同成績的學生的需要，給予他們同樣的關懷，不應視成績落後的學生為拖累，而且也不應將所有資源全部投放在成績優異的學生身上。

在這個競爭劇烈的社會中，的確，能力是必備的條件，但願意放下身段去幫助與自己毫無關係的人或是群體，這種無私奉獻的精神實在是非常值得敬重及學習的。也許這一群弱勢學生在能力上有不足，但這並非我們用以輕視他們的理由，只要我們願意給他們適時的支持及鼓勵，更不要為他們貼上標籤。當然希望該名校長的理想能盡早實現，令更多基層的學生得到一個接受教育的機會，並給予一些鼓勵及肯定。

孫方中書院

學而集2010

評論文



偏重功能 道德淪亡的知識型香港社會

古今千年，老師皆被視為擁有高尚情操和學富五車的人。儒家中所指的老師，更是一個學習對象。古語有云：「師者，所以傳道、授業、解惑。」簡而言之，老師的職責除了在學術上授業，其實亦需對學生作出道德上的教育。故老師本人的道德亦需要十分高尚的。

若在人生的學習道路上，能遇上一名才德兼備的老師教授，相信成才乃指日可待，相反若遇上有才無德之人，既可能會成為學生的壞榜樣，同時亦是社會的悲哀。「禮、義、廉、恥」的重要道德觀，能貫徹實行，謹守道德的老師似乎有日益下降之勢。

是次報道的老師便是一例，他身為香港一知名學府教授，有光明的人生道路，受學生以至同業之敬重，但卻做出非禮他人之事，即使他是擁有高度學歷的人，他亦明知故犯，成為其一生的污點。而且應注意這位教授是數次侵犯同一女事主，顯見他並非一時無意，而且忘記了教授的職位。

近年來，教師侵犯學生的罪案屢見不鮮，而情況更日趨嚴重，輕則性騷擾學童，重則把學生視為「性奴」，凡此種種均顯視現今知識型社會下，教師道德操守已嚴重不足，而且偏重於教師「授業」的功能，着重教師教學生成績，因而忽略了老師的品德。

歸其因由，這是由於時下社會鼓吹「求學就是求分數」把讀書的目的視為爭取優秀成績，並以分數高低來判斷學生的能力，因此往往會視教學成績佳的老師為好的老師，而老師的品德行為次要。

古語云，「師之德配君父」，可見師德重要性不低，事實上，若然為人師者能德才兼備，在「授業、解惑」之餘，亦能傳道，教導學生待人處事之道，以身作則，相信能成為學生的榜樣，亦為社會帶來良好的風氣。

曾蔭權與慳電膽

日前，行政長官曾蔭權在公布零九年施政報告，曾經提及鼓勵香港市民多用慳電膽。結果卻始料不及，牽起一場軒然大波。由於曾先生有親屬正正是慳電膽的經銷商，曾先生於是被大眾斥責，指其公器私用，在工作上為親屬謀利，有利益衝突之嫌。

「民之所好好之，民之所惡惡之」，當權者所施行的政策，應盡量以人民的好惡為依歸。似乎曾先生不諳此道，要知道香港社會功利主義甚重，眼中只有私利，亦不容許他人享有私利，加上環保意識薄弱，他們好的是利益，惡的是他人享有私利。曾先生此情此境提出多用慳電燈，難免令大眾起疑，引人詬病。

就算曾先生當初的出發點是正面的，只是提倡環保，並無謀取私利之心，但是香港人大多不會相信。大多香港善於「推己及人」自己做不到想不到的，別人也是一樣。他們認為曾先生必會和他們一樣，重私利而輕環保。曾先生要他們用慳電膽，就一定和私利有關，而並非純粹以環保為先。

曾先生錯，錯在他誤以為所有香港人都有重環保之心，而不計較私利，這便是這場慳電膽風波的禍根。

香港人金錢掛帥，著重物質生活，只達至如殷海光先生的「人生四層」中的第三層「生活文化層」，只有少數人會昇華至最高一層「價值層」。大多香港人多不會自覺地追求道德、理想和真善美之價值。漠視環保，不了解支持環保重大意義，見微知著，香港社會的發展便會逐漸停滯不前，最多只達至先進，而難以達至真正的文明。

要責罵他人，應先多方面衡量，不要以小人之心度君子之腹，不要將別人做的原因和出發點通通罪惡化。盲目而衝動作出控訴，不但無力，在細思之下，甚至可找其荒謬之處。

這是事件能引起香港各界哄動，正反映香港人對時事並不關心。之前早有報道指出這項建議是由環保署向特首提出，而並非特首的想法。今天有此事發生，大眾亦要負上責任。



五區總辭的迷思

最近特區政府繼2005年後再推出政改方案，但仍得不到泛民主派的認同，五區總辭成為最近政界的熱話。五區總辭意思指香港的五個選區，每區有一位泛民立法會議員辭職，產生五個空缺席位，然後進行補選。當選民投票予泛民參選者，便是支持2012雙普選。當五區泛民議員再次當選，即代表2012雙普選具有相當的民意基礎，希望以此對特區政府和中央政府造成政治壓力。

總辭在理想上姑且可視為民主和自由的追求，是值得稱許，但歸回現實，總辭未必是一個好方法。根據民意調查顯示，近六成市民不支持五區總辭。如果總辭得不到廣泛市民的支持，總辭很大機會失敗。

現時香港民怨深，港人對經濟、貧富懸殊等民生議題有各種的渴求，所謂「民以食為天」，民眾顯然重視自身基本生活的穩定，多於距離民眾較遠的議題，包括政制改革。

總辭的行為對民生造成負面影響。立法會議席出現空缺，議會事務不但受影響，市民的訴求亦有一定程度上無法反映；此外，補選需要約一億五千萬的公帑，這是一筆頗大的數目。根據以上兩點，可見總辭對民生造成相當大的影響，試問市民怎會支持「幫倒忙」的泛民議員？只會認為他們是「搞風搞雨」、「有破壞無建設」。

從選擇結果而言，總辭是對泛民的一種危機。建制派的人會參選，很大機會會令建制派加入立法會。如果建制派在選舉中得到議席，結果就會削弱泛民在立法會的勢力，同時進一步增強建制派的勢力。建制派偏幫政府的態度，每個市民都有目共睹，如果建制派的勢力增大，對於追求民主和反政府政策的人來說是百害而無一利。

民主理念雖然是神聖的，能為民眾爭取更大的選擇權。不過，現在時機不成熟，市民面對民生和民主的選擇，大多數會選擇民生而棄民主。泛民各黨派對於五區總辭，仍需要三思，顧及民眾的感愛，以免因小失大。